

La Prensa

SUSCRIPCIÓN
 Provincia . . . 1.50
 Península . . . 2.00
 Extranjero . . . 2.50
 Anuncios y esquelas,
 según tarifa.

REDACCIÓN
 Valentin S. n.º, 15
 Correos p. n.º en
 T. de las Islas
 Dirección telegráfica
 Prensa-Tenerife

NÚM. DEL DÍA 5 CTS.

DIARIO DE LA MAÑANA

NÚM. ATRASADO 10 CTS.

Oficina: Valentin S. n.º, 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

LA CUESTION DE TELÉGRAFOS

Sin noticias y sin libertad para escribir sobre tan delicado tema resulta difícil cuanto yo pudiera exponer con el especial criterio que aplico siempre a lo divino y humano, sin preocuparme de hacer proselitismo.

No nací para catequista ni he sido jamás catecúmeno.

La huelga de Telégrafos, bien o mal planteada, es un hecho, y su duración, que supongo obedece a trabajos del Gobierno para resolverla, está causando perjuicios enormes al país y a ese mismo Gobierno que no puede sustraerse a la acusación de improvisar al cons tituirse y de poco hábil al afrontar la.

El problema, tal como aparece planteado, tiene varios aspectos.

¿Se trata de una nueva rebelión de funcionarios del Estado? Pues hay que resolverla en idéntica forma que las anteriores.

¿Es un movimiento aislado, sin justificación ni fuerza propia o ajena para mantenerlo? Pues debía estar resuelto en estos ocho días que llevamos de absoluta incomunicación; porque esos funcionarios, al verse sin apoyo ni empuje, habrían comprendido su impotencia.

¿Es, por el contrario, un brote o una crisis nueva de la enfermedad que pone en peligro la vida del cuerpo social? Pues no debió acudir a remedios heroicos si los emolientes no bastaban.

¿Es, por último, que falta valor para combatir esa infección que consume al enfermo? Pues debe dejarse el paso libre al empirismo que salvó muchas naciones de la muerte.

Todo, menos seguir en este estado de incertidumbre, porque el término clínico acusa temperatura elevada; el pulso late con demasiada frecuencia, la disnea aumenta; el sistema nervioso se rebela contra los calmantes; la lengua aparece sucia, muy sucia, y los vomitivos y purgantes están contraindicados.

Esta es mi opinión que amigos muy queridos me preguntan y a la cual formulo en la creencia de que no traspasa límites trazados por la censura gubernamental. Al formularla aquí bajo distintos puntos de vista, he procurado colocarme sucesivamente dentro de la casaca de ministro; del uniforme del funcionario público; del frac del hombre de orden; de la americana de los burgueses; de la blusa del obrero, y de esta manta canaria que, para verla, hay que trasladarse a los pueblos de campo.

R. RUIZ AGUILAR

LO QUE DICE EL SEÑOR COICOECHA

El ministro de la Gobernación ha hecho importantes manifestaciones relacionadas con la huelga de Telégrafos y Teléfonos.

—No hemos de ocultar— empezó diciendo—que la situación creada por ese inopinado conflicto es grave; pero el Gobierno cree contar con medios para conjurarla, siempre que para ello cuente con la cooperación ciudadana.

El primer cuidado del Gobierno será el restablecimiento de la comunicación con toda España, lo que esperamos conseguir en muy breve plazo, y en no mayor plazo quedará restaurado el servicio público telefónico.

Después atenderemos al principio de autoridad quebrantada, y a velar por la disciplina hollada.

Tenemos casi la seguridad de que lo conseguiremos.

Dada la forma en que se ha presentado la huelga de Telégrafos, ya que no tiene a ninguna finalidad, pues ni al Gobierno ni a mí se nos ha hecho la menor petición, da motivos a pensar que obedezca a un movimiento sindicalista internacional, pues los agravios que puedan tener con el señor La Cierva por los pasados sucesos, no justifican la actitud tomada.

Y prueba de ello son estos dos datos significativos que voy a decir a ustedes, y que muestran el efecto deplorabile que ha producido en la opinión este conflicto; hecho que no existiría si tal actitud estuviese justificada o fuese un mero movimiento de mejora de clase.

Y estos datos son que se nos han presentado elementos sociales muy importantes: unos, para ofrecernos la organización de diferentes actos de protesta, y otros (y éstos numerosísimos), para prestar su concurso personal, a fin de solucionar el conflicto, poniendo a disposición del Gobierno sus servicios.

Para enjuiciar a la opinión, debo decirles a ustedes que los empleados de Telégrafos, antes de abandonar sus puestos, han realizado numerosos actos de «sabotaje», rompiendo micrófonos, cambiando circuitos, destrozando bobinas y otros atropellos por el estilo.

Los Ingenieros Industriales que han examinado los aparatos han empezado los trabajos de reparación, esperando restablecer con prontitud las comunicaciones.

EN TELEFONOS

A las siete de la mañana, una sección de la sexta brigada se personó en Teléfonos, e invitó a todo el personal a que dejara sus sitios y se marcharan a la calle.

Poco después la Guardia civil se presentó también en el local, y situándose detrás de la puerta giratoria, impedía el paso a todos los que pretendían entrar en Teléfonos.

ESCÁNDALO EN TELÉGRAFOS

En la oficina central de Telégrafos se promovió a primera hora de la tarde del jueves un escándalo mayúsculo, que hizo necesaria la intervención de las autoridades.

Un grupo de expedidores se presentó ante las ventanillas de Contabilidad, depositando varios despachos, que los oficiales de servicio se resistieron a admitir, por negarse los expedidores a consignar en los telegramas su conformidad con el retraso.

Con tal motivo protestaron los expedidores enérgicamente y a grandes voces, cruzándose entre ellos y los telegrafistas frases duras.

A los gritos acudieron un individuo de la Guardia civil y varios agentes de Policía, suscitándose entre estos y un jefe del Cuerpo de Telégrafos un vivo incidente, que tuvo feliz término, como asimismo lo tuvo el altercado con los expedidores, cuyos despachos fueron por fin admitidos y registrados, tras de advertir los telegrafistas que las líneas no funcionaban normalmente.

Una vez terminado el incidente, los individuos del Cuerpo de Policía hicieron desalojar por la persuasión a la sala del público, en la que llegaron a congregarse numerosas personas atraídas por el escándalo.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN HACE NUEVAS DECLARACIONES. NO SE INCAUTARÁN LOS MILITARES

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación fueron recibidos por el ministro, el cual les hizo las siguientes declaraciones:

—He leído en algunos periódicos de la mañana una noticia que pone en mis labios en la conversación que anoche sostuve con ustedes, y que he de rectificar.

Dicen dichos periódicos que yo manifesté que la huelga de los telegrafistas obedecía a maniobras del sindicalismo extranjero, y eso no es cierto, pues yo me limité a decir que, dada la injusticia que la huelga entrañaba, podía obedecer a presiones de fuera.

Acerca de la militarización de los servicios de telégrafos y teléfonos, el Gobierno, y con él el ministro de la Guerra, procurará por todos los medios que los elementos militares no intervengan en dichos servicios, aunque esto tampoco es afirmar rotundamente que no se vaya a la militarización si las circunstancias lo exigen.

EL GOBIERNO SE INCAUTA DEL SERVICIO TELEFÓNICO

Ante el conflicto que las circunstancias determinaron en la central de Teléfonos, presentándose en dicho local varios Ingenieros Industriales, desearon encargarse del servicio.

Pero el buen deseo de éstos no pudo llevarse a efecto, por encontrar destrozados los aparatos.

El local había sido previamente desalojado por fuerzas de la Benemerita, custodiando varias parejas la puerta y prohibiendo terminantemente la entrada al público.

INFORMACION DEL DIA

Las condiciones de paz con Alemania

El triunfo del Consejo de los Cuatro. La devolución de Alsacia-Lorena. La cuenca del Sarre. Libertad en el mar y en la tierra.

Carnarvon, 18 (12 n.).—El corresponsal especial del «Daily Telegraph» en París, envía un interesante despacho, en el que dice:

«Ya se conocen, exceptuando algunos detalles relativamente sin importancia, las condiciones de paz con Alemania, y puede asegurarse categóricamente que la falta de una cifra sería de dichas condiciones señala un verdadero triunfo para el Consejo de los Cuatro.

Ha habido días en que nadie en París se atrevía a anticipar el arreglo que podría hacerse de un modo satisfactorio para todos los aliados.

Las peticiones de Francia en particular, llegaron a parecer en algún tiempo casi incompatibles con la situación presente de Alemania; pero los franceses han visto que sus aliados reconocían la situación especial creada a Francia por las pérdidas sufridas y su porvenir como guardián del frente francés, y esto le autoriza para pedir y concederle lo que se le ha otorgado en este asunto de importancia capital, que, según se verá, producirá su efecto en las semanas venideras.

No debemos cerrar los ojos al hecho de que el Gobierno alemán no tendrá poder para aceptar, o si lo acepta, podrá negarse a cumplir lo establecido en este arreglo del único modo que pueden tolerarlo los aliados; es decir, exactamente y lo más rápidamente posible.

Juzgando por esta tardía e incompleta renovación en las condiciones del armisticio, tenemos razón en aplazar todavía toda expresión de regocijo nacional. Pero esto no disminuye nuestra gratitud a aquellos que han llevado a cabo la

gran obra de la justicia que se contiene en las páginas del nuevo Tratado. Después de todo, los aliados han obtenido la destrucción de la arrogancia militar alemana por el momento, y en el porvenir se asegura el modo de evitar que vuelva, de tal manera que no hay documento que pudiera garantizar un arreglo tan difícil.

Dicho corresponsal añade:

«Desde el punto de vista especial de los franceses, como Gustav Hervé dijo ayer, hay verdaderos motivos para felicitarse sobre este asunto. Los franceses han obtenido la devolución de Alsacia y de Lorena, el aprovechar para su beneficio especial la gran cuenca carbonífera del Sarre; Luxemburgo ha sido deslindado de Alemania, la orilla izquierda del Rhin ha sido neutralizada militarmente, los franceses se quedan con el Camerún, teniendo completa libertad de acción en Marruecos, y habiendo conseguido una indemnización de 70 000 millones de francos por lo menos.

Desde el punto de vista de Inglaterra y América, los beneficios son menos materiales, porque dichos beneficios no eran nunca tan necesarios para nosotros como para nuestra aliada Francia; pero debemos recordar que el mar y la tierra han quedado libres igualmente de la amenaza alemana.

En efecto, las amenazas de una invasión alemana al Asia occidental y al Sur de América han quedado destruidas para siempre, y sobre todo la horrible pesadilla de otra carnicería científica llevada a cabo por las hordas alemanas ha dejado para siempre de preocupar al mundo, que puede levantar tranquilo su cabeza.»

ESCUELA DE PERIODISTAS

LOS QUE DEBEN Y LOS QUE NO DEBEN SERLO

En amena charla literaria con César David — en cuyo espíritu cultivado y comprensivo, se afeoran las más refinadas sutilezas intelectuales—, me decía:

—Desengáñate: la vida precaria, la falta de autoridad, y, a veces, el desprestigio, que pesan sobre una gran parte de la Prensa española, se deben, en primer término, a la organización absurda de muchos periódicos, donde la osadía, la incultura y, en ocasiones, la más burda ignorancia, sientan sus reales. El único medio de evitar esa bancarrota de las letras periodísticas, saneando la atmósfera de opinión inherente a toda publicación regular, es el de crear una escuela de periodistas...

Yo, en perfecto estado de inconsciencia respecto a lo que las palabras del antiguo compañero de letras — de bellas letras y de letras de batalla— podían entrañar, me sonreí de un modo incrédulo, haciendo gala de un pesimismo extemporáneo, que hoy me pesa.

Esa incredulidad y ese pesimismo, hijos de la rutina que eternamente ha de mostrar las gafas encorvadas y farentes contra toda innovación y buena nueva, han rodado hoy, maitrechos y venciados por la penetración y la evidencia de aquellos mismos ideales.

Y es que un ilustre periodista valenciano, don Alfredo Rodríguez, dando una mayor amplitud y alcance a lo que yo considero y proclamo como inclaudicable felicitación de David, acaba de dirigir una carta circular a todos los periódicos de España, diciendo que ya es llegada la hora de que los periodistas defiendan sus propios intereses y reclamen para sí las mejoras que han obtenido ya todas las demás clases sociales.

Don Alfredo Rodríguez sintetiza sus aspiraciones en un cuestionario, que los directores de todos los periódicos nacionales habrán de dirigir al Gobierno. He aquí lo que en ese breve y admisible cuestionario se propone:

Creación en diez poblaciones de otras tantas escuelas de periodistas, en las que durante tres o cuatro años, y con la necesaria preparación anterior, se cursen los estudios precisos para obtener el título de periodista.

Concesión de ese título a cuantos lleven más de seis años en el ejercicio de la profesión.

Que no pueda admitirse en ningún periódico a quien no posea el título. Que cada periódico, con arreglo a su urada, abone al Estado la cantidad precisa para que el Gobierno abone a los periodistas su sueldo, a base de un escalafón que servirá también para que, por riguroso turno de antigüedad, se soliciten las vacantes que ocurran en las redacciones.

Claro es que la iniciativa, antes de aceptarla como buena y darle carta de naturaleza en el país, habría de ser objeto de un largo y laborioso estudio por parte de los mismos periodistas consagrados. Estos, antes que nada, habrían de constituir tribunal para saber a qué clase de «compañeros», de esos que llevan seis años en la profesión, debe dársele o no el título de periodista.

Porque no todos lo merecen, no. Que lo diga el vibrante escritor señor Arozens (don Mario) autor de aquel maravilloso estudio de crítica psicológica sobre los «chicos de la Prensa», hace años publicado, y en el que se pone de manifiesto, con un acierto inimitable, toda esa osadía, esa ignorancia, esa chabacanería y ese engreimiento, que advierte David en una gran parte del periodismo español.

Los periodistas de esa otra «escuela» no pueden obtener el título de ninguna manera. Tampoco puede quitárselos el pan; pero pueden irse amortizando paulatinamente sus plazas. Lo que, antes de la creación de

las escuelas, aspiren a titularse, podrán acudir al tribunal dictaminador con su ejecutoria, en las múltiples materias que el periodismo abarca: Campaña de índole social emprendida y ganada; crónica, información, política, teatro, arte, etc., etc. Y una vez demostrada, con su labor, su suficiencia, el periodista podrá serlo por derecho propio.

Sería esa una base de cultura de trascendencia enorme para la nación, y, además, una obra de redención y de justicia para el periodista, que hoy arrastra una vida miserable, explotado e indefenso, a causa del mismo desprecio que el público siente por muchas publicaciones.

Eso de que un verdadero periodista, apto, inteligente, que piensa por cuenta propia y arrocha su cerebro y su vida en la labor anónima de un periódico, no tenga ni siquiera para cubrir sus más perentorias necesidades, clama al cielo y... al Ministerio de Instrucción Pública.

Cuando menos, al periodista debe remunerársele en armonía — si no de su mérito — del rango social que se le exige.

TARASCON

ALTOS CARGOS

URGOITI DIMITE, MAESTRE ACEPTA

El señor Urgoiti ha renunciado al honor de embarcarse en la desbarbada chalupa gubernamental.

No ha querido ser ministro de Abastecimientos, no obstante las reiteradas instancias que se le han hecho en tal sentido.

El señor Maestre ha aceptado.

Don José Maestre, amigo político y personal del señor La Cierva, llevaba la dirección de la política conservadora en Cartagena hace muchos años. Ha representado en Cortes muchas veces el mencionado distrito, y aunque últimamente estaba un tanto retraído de la política, no dejó nunca la dirección del partido.

Es don José Maestre un hombre de negocios de sólido prestigio y que tiene indiscutibles conocimientos de los asuntos comerciales.

En ellos está especializado, y esa ha sido la razón de que el señor Maura le confiara el difícilísimo cargo de ministro de Abastecimientos.

OTROS NOMBRAMIENTOS

Los nombramientos que hasta ahora se conocen son los siguientes:

- Subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellar.
- Idem de la Presidencia, señor conde de los Andes.
- Idem de Gracia y Justicia, señor conde de Gamazo.
- Idem de Instrucción Pública, señor Martínez Ruiz.
- Idem de Hacienda, señor Montesinos Checa.
- Director general de Comunicaciones, señor Alas Pumaribo.
- Idem de Administración local, señor Alvarez Arranz.

Hallazgo macabro

LOS CADÁVERES DE DOS NIÑOS

Anteayer por la mañana fueron encontrados en la plaza de Pilar Nuevo, de Las Palmas, y junto a la pared trasera de la Catedral, por unas mujeres que por allí cruzaban, dos cuerpos de niños recién nacidos, muertos, y que parecía haber estado enterrados algún tiempo.

Las mujeres dieron cuenta inmediatamente al guardia del distrito, Francisco Santana Sánchez, quien dió cuenta al Juzgado del hallazgo.

Los dos cuerpos fueron recogidos de aquel lugar, y después de examinarlos el doctor don Rafael García Pérez, fueron conducidos al cementerio, para ser enterrados.

El doctor García Pérez manifestó que lo más probable era que las criaturas procedieran de un aborto.

No se sabe cómo fueron llevados los cadáveres al lugar donde se les encontró, pues en la acera no podían hallarse enterrados.

El Juzgado de Vegueta instruye diligencias en averiguación de si se trata de un infanticidio.

LA SEÑORA

DOÑA MATILDE FUERTES, VIUDA DE QUINTERO

HA FALLECIDO

Sus hijos don Francisco Quintero y don Manuel (ausente), sus nietos doña María, doña Carmen y doña Matilde Gutiérrez y Quintero, y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las 4 de la tarde (h. o.), partiendo de la comitiva desde la casa mortuoria, calle de Obreros primera, n.º 5, al Cementerio Nuevo; por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Santa Cruz de Tenerife, 25 de Abril de 1919.

Gobierno civil

El «Carolina S. Pérez» deja rá más en Canarias

El gobernador civil nos manifestó anoche en su despacho, que enterado de que el vapor «Carolina S. Pérez», llegado ayer a Las Palmas, conduce para la Península, 1.900 toneladas de maíz, requisado por el Ministerio de Abastecimientos, y que a pesar de las promesas recibidas de que el citado vapor descargará cereales argentinos en estas islas, continuaba viaje para la Península, ha radioteleografiado al capitán del buque y a aquellas autoridades, ordenando desembarque dicho cargamento.

Con este motivo, y para tratar del asunto el señor Bente confirió ayer con los señores que componen la Junta de Subsistencia y Sindicato Harinero, así como también con representantes de la Cámara de Comercio.

Después de cambiar impresiones el gobernador, arrojando toda responsabilidad, telegrafió a Las Palmas dando las correspondientes órdenes para que el «Carolina S. Pérez» desembarque en aquel puerto 1.100 toneladas y venga a esta capital, con el fin de dejar el resto del cargamento, o sea 800 toneladas.

El señor Boente no había recibido anoche contestación a los radios enviados sobre el particular.

Ecós de sociedad

Por el reputado médico militar, señor Moreno Bastante, le ha sido practicada una difícil operación de la vista, a una pequeña hija del teniente coronel ayudante del gobernador militar, señor Delgado.

El éxito de la delicada operación fué completo, elogiándose mercedemente la habilidad y maestría del distinguido médico.

—Ha sido ascendido a general de brigada, en situación de reserva, el coronel que fué de esta Comandancia de Ingenieros, don Julio Lita y Aranda.

—Ha marchado para la Península, el capitán de Caballería, don Mariano Murga.

—Hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecido de su enfermedad, al joven consejero de este Cabildo Insular, don Antonio Oramas y Díaz Llanos.

—También se encuentra mejorado de su reciente enfermedad, nuestro distinguido amigo, don Manuel Cañadas.

—De Las Palmas ha llegado el comerciante de aquella plaza, don Camilo Martín.

—Se encuentran enfermos, aun que no de cuidado, los concejales de este Ayuntamiento, don Andrés Orozco y don Domingo Ayala.

—Ha llegado de la Península, acompañado de su esposa e hijos, el funcionario de Estadística, don Antonio Serradilla.

—Se encuentra nuevamente entre nosotros, después de haber pasado una temporada en Candelaria, nuestro respetable amigo, don José M.ª Carballo.

—Se encuentra enferma en esta población, la señorita Emilia Casanova, hija del abogado del Estado, don Vicente.

—Ha marchado para la Península nuestro amigo don José Cañadas.

—En la Clínica del Dr. don Luis García Ramos han sido operadas las señoras de la Palma doña Rosario Martín y doña Josefa Hernández.

También sufrió una delicada operación don Pedro Martín, vecino de aquella Isla.

—Por el Dr. Rodríguez López ha sido practicada una de las más difíciles y arriesgadas operaciones quirúrgicas.

Dicha operación ha consistido en la extracción de un voluminoso bocio exoftálmico a la Sra. doña Eugenia Pérez.

El estado de la enferma es altamente satisfactorio.

Por el mismo doctor ha sido extirpado con feliz éxito un quiste del ovario de notables dimensiones.

VIDA MILITAR

Por R. O. de 11 del actual (D. O. número 83) se dispone que los generales de brigada en situación de primera reserva, deben percibir tan solo el sueldo de coronel, con arreglo a lo que se previene en el párrafo 2.º de la letra d) del epígrafe «Situación de generales, jefes y oficiales», de la ley de 29 de Junio de 1918.

Se ha dispuesto que los oficiales de las milicias de Canarias, residentes en esta plaza, se presenten al Capitán general, el día 1.º del próximo Mayo, después de que hayan pasado la revista de comisario.

VIDA MUNICIPAL

Multas

Por la Alcaldía se han remitido al Juzgado de Instrucción, dos expedientes de multas, impuestas a los expendedores de patatas, Pedro Dionis y Margarita Melán, por haber vendido dicho tubérculo, a precios superiores de tasa.

Representantes

Los empleados de este Ayuntamiento han designado al presidente de la Asociación de funcionarios del Municipio de Madrid, don Cándido Barricat y Erdazain, para que los represente en la Asamblea que se proyecta celebrar en Madrid.

Tenencia

Se ha hecho cargo interinamente de la Tenencia de Alcaldía del 6.º distrito, el concejal don Arturo Delgado Rodríguez.

Obras

Mientras no se haya aprobado el nuevo presupuesto municipal, estarán paralizadas todas las obras municipales.

Atarjea

D. Manuel Cañadas ha presentado instancia al Ayuntamiento solicitando autorización para construir una pequeña atarjea cerca de la que circula por los terrenos inmediatos al hotel «Qulsiana».

Federación obrera

En reunión celebrada anteanoche por este Comité, dióse cuenta de las gestiones que vienen realizando el presidente de esta entidad y el alcalde de esta capital, como presidente de la Junta local de reformas sociales, para obtener de las casas armadoras la confección del turno o lista solicitados por los trabajadores de carga blanca de este puerto.

También se dió cuenta de la huelga parcial que venían sosteniendo los obreros panaderos que trabajan en la fábrica de pan de don Juan la Rosa, sita en la calle de San Roque, por habersele pedido aumento de jornal y no haberlo cedido, solucionándose más tarde satisfactoriamente, y volviendo al trabajo los mismos obreros.

También se acordó comunicar al señor alcalde que el gremio de carpinteros de ribera está comprendido en los beneficios concedidos por las reales órdenes del 13 y 22 de Marzo último.—El Comité.

DEL PUERTO

El «Cirilo Amorós» a Londres
Procedente de Las Palmas llegó ayer a primera hora a nuestro puerto el vapor de la Compañía Transmediterránea, «Cirilo Amorós», que se encuentra cargando fruta con destino a Londres.

El «Ciudad de Cádiz»

Según habíamos anunciado, al amanecer del día de ayer hizo escalar en nuestro puerto, el vapor de la Compañía Transatlántica, «Ciudad de Cádiz», el cual procedía de Barcelona y escalas, saliendo por la noche, después de tomar 200 toneladas de carbón, con destino a Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, para cuyos puertos conduce 43 pasajeros y carga general. También trajo correspondencia.

Viajeros

En esta capital desembarcaron los señores siguientes:

De Barcelona: D. Antonio Serradilla y familia, don José Terradas, don Tomás González y don Isidro Castro.

De Alicante: D. Miguel Lloret. De Cádiz: D. Balbino Aguirre y doña Digna García Pérez.

Y de Las Palmas: don Camilo Martín.

El «San Mateo»

Ayer, a las 5.30 de la mañana, fondó en el puerto, procedente de Christiania, Gottemburgo y Grimsby, el vapor noruego de la Compañía Otto Thoresen, «San Mateo», que conduce para el comercio de esta plaza 470 toneladas de carga, consistente en madera, papel y fósforos.

Defunción a bordo del «Miltiades»

Durante la travesía del vapor inglés «Miltiades», falleció a bordo de obstrucción intestinal, la pasajera de primera, Mrs. Olive Nelson, cuyo cadáver fué sepultado en el mar. D. E. P.

El «Fuerteventura»

Con correspondencia y pasaje, llegó ayer tarde a este puerto, procedente de Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas, el vapor «Fuerteventura», el cual saldrá hoy a las 10, para Las Palmas, Cabo Juby y Río de Oro.

Movimiento de veleros

De Port Btienne, ha llegado en lastre el pailebot «Rosario», al mando de don Juan Arceo.

—Con pescado han entrado los veleros «Pinta» y «Bvarista», que proceden de la mar.

El «Europe»

Consignado a los señores Hardisson Hermanos, entró ayer tarde en el puerto, el hermoso trasatlántico francés, de la Compañía Chargeurs Réunis «Europe».

Procedía este buque de Matadi, escalas y Dakar, saliendo por la noche después de efectuar sus operaciones con destino a Burdeos.

Conduce el «Europe» unos 300 pasajeros, la mayoría de los cuales vinieron a tierra.

Noticias varias

El gobernador civil que fué de esta provincia, señor Centaño, ha sido designado para desempeñar el mismo cargo en Barcelona.

SE ARRIENDA una finca en la Orotava, denominada «La Calderina», con casa, jardines y 6 100 «choqueiras» de plátanos, estanques y agua suficiente para su riego.—Informarán en la misma finca y en Santa Cruz don C. Reverón González, Castillo 76 y 78, accesoria.

En el vapor «Cádiz» ha regresado de la Habana, nuestro amigo don Román Morales Rufino, a quien acompaña su señora esposa e hijo.

Ha sido declarado desierto el concurso para proveer la cátedra de Francés de la Escuela de Comercio de esta capital.

El Consulado de Cuba en esta capital ha sido elevado a la categoría de primera clase, habiéndose designado para desempeñarlo, por ascenso en su carrera, a nuestro apreciable amigo don Andrés Jiménez, el que vendrá a tomar posesión tan pronto termine la licencia que disfruta.

PALOMAS MENSAJERAS de las mejores razas, se venden por ausentarse su dueño.—Dirigirse: Rulz de Padrón número 3.

Ha sido promovido al empleo inmediato y destinado a la Comandancia de Huesca, el comandante de la Guardia civil de este archipiélago, don Antonio Aguiló Capp.

SE TRASPASA, por tener que ausentarse su dueño, sombrerería para señoras y señoritas en punto céntrico y con buen clientela.—Darán razón en esta imprenta.

En la ferretería de Caulfield & Sons, Dr. Allart, 43, se acaban de recibir pinturas inglesas de la acreditada casa BURRELL & C.º

PAILEBOT.—Se vende uno en buen estado y en inmejorables condiciones de pago.—Para informes: Caseta Molowny, Muelle.

Catastro. Próximas oposiciones. Preparación completa.—José Ventura, Callao de Lima número 1.

LIBROS DE MISA, rosarios y medallas con imágenes en diferentes formas y tamaños, se han recibido en el Bazar Francés.

ANUNCIOS PREFERENTES

OFERTAS Y DEMANDAS

PERSONA SERIA, con 8 años de práctica en cultivos y empaquetados de plátanos y tomates, y con conocimientos de contabilidad y administración de fincas, se ofrece para desempeñar este cargo.—Dirigirse por cartas, bajo las iniciales H. W., a la administración de este diario.

JOVEN que conozca contabilidad se necesita para trabajar un par de horas por la mañana.

Para informes, dirigirse por escrito a J. Perera, Castillo 76 78, accesoria.

EMPLERADO Con conocimientos de contabilidad y mecanografía se necesita. Diríjanse las solicitudes indicando aspiraciones al Apartado de Correos número 54.

EMPLERADO Se necesita uno para mostrador y que tenga conocimientos de contabilidad. Inútil dirigirse sin buenas referencias.—Dirigirse a este diario bajo las iniciales M. V. H.

CHAUFFEUR mecánico electricista, con título español, inglés y francés, desea colocación en casa particular.—Dirigirse a esta imprenta.

SE DESEA señora extranjera que pued encargarse de la educación y cuidado de varios niños, enseñando les un idioma, inglés o francés.—Dirigirse por carta, indicando referencias y aspiraciones, a las iniciales J. M., apartado de correos número 78, Santa Cruz de Tenerife.

CASA DE ALQUILER Se desea tomar una en la ciudad de La Laguna.

CASA EN VENTA Se desea comprar una en esta capital.

Para informes dirigirse a José H. Domínguez, Santo Domingo 8.

FINCA.—Se desea tomar en arrendamiento una, de 4 a 6 fanegadas, con depósitos para agua, en esta Costa.—Diríjanse las ofertas a Apartado de Correos número 9.

HUGO PAGANI.—Clases de piano, violín, solfeo, armonía y composición.—Se ofrece a domicilio y en su casa, calle de Imeldo Seris, 10.

PEREGRINA PÉREZ, Profesora en partos.—Iriarte, 16.

SE ALQUILA un piano. Informes La Rosa, 27.

SE NECESITA una sirvienta que sepa de cocina. Inútil presentarse sin buenos informes.—Informarán: Cruz Verde número 10.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILAN dos casas para la temporada de verano, una situada en San Cristóbal y otra en las inmediaciones de San Diego, en La Laguna.—Darán razón: Tabares de Cala, 3.

SE ALQUILA la casa calle de San Francisco número 55; tiene instalación eléctrica. También se alquila una accesoria.—Darán razón en la misma calle número 40.

SE ALQUILA un almacén en la calle de Imeldo Seris número 20.—Darán razón: Noria, 21.

SE ALQUILA una accesoria en Herradores, 43, Laguna.—Darán razón en la misma.

SE ARRIENDA el «Hotel Buen Retiro», situado en el pueblo de Gültmar de esta Isla, con mobiliario y servicio completos.—Darán razón en esta capital, Bethencourt Alfonso (antes San José número 38).

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Iriarte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes, dirigirse al General O'Donnell número 13.

SE ALQUILA la casa calle de San Martín número 19.—Darán razón: calle Candelaria número 12.

SE ALQUILA un salón propio para escritorio.—Razón: San José, 29.

CASAS EN VENTA

SE VENDEN las casas situadas en la calle del Obispo Rey Redondo (antes Carrera) de la ciudad de La Laguna, marcadas con los números 19 y 21, y con diez y seis avas partes de la de la calle de S. Juan del Puerto de la Cruz, señalada con el número 17, pertenecientes a la familia de Galloway.—Para informes sobre títulos de propiedad y condiciones de venta, dirigirse al Notario del Puerto de la Cruz, don Antonio Cabrera y Rodríguez.

SE VENDE una hermosa casa de dos pisos en sitio céntrico de esta capital y con todos los adelantos modernos.—Razón en esta imprenta.

SE VENDE la casa de la calle del Dr. Comenge número 51.—Darán razón: Nazario López, Sta. Rosalía, 21.

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE solar y casa ruinosas en la calle de San Lorenzo, esquina a San Roque.—Informarán: Callao de Lima número 1.

ENICOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor diámetro de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematógrafo. Todo se halla en buen estado.—Informará en Iced, don Alcibades Hernández Mora.

COMPRAS

OCASION.—Compro toda clase de máquinas de coser, por muy usadas que se encuentren. También compro gramófonos, relojes de pared, ventiladores eléctricos, máquinas de escribir y toda clase de máquinas en uso, aún cuando estén descompuestas.—Para informes: Carretera de Sa Andrés, 21 (junto al fiatero).

SE DESEA COMPRAR una casa pequeña en las calles Alfonso XIII Norte, Cruz Verde o Marina.—Darán razón en esta imprenta.

COMPRO una bicicleta en buen estado de conservación.—Para informes: Santo Domingo, 5, Santa Cruz.

SE COMPRA semilla de fátago.—Escritorio de don Manuel Cruz, calle San José número 10.

CAJA PARA CAUDALES.—Se necesita comprar una caja para caudales en buen estado de conservación.—Razón en carta a esta imprenta o al Apartado de Correos, 46.

SE COMPRAN barriles vacíos de unay dos arrobas de cabida y botellas vacías de la marca Jerez, con sus cajas correspondientes.—Dirigirse al Café «La Alegría».

SE DESEA comprar un maniquí de señora.—Darán razón en esta imprenta.

VENTAS

SE VENDEN dos camas, sillas y otros enseres.—De 3 a 5.—Candelaria, 26, p. al.

LECHE de vacas Jersey garantizada se vende en la finca «Cruz del Señor».—Teléfono número 59.

ESTANTERÍA En muy buen estado de conservación se vende una estantería propia para un Café.

Informarán en la Sociedad «Cooperativa Cívico-Militar».

SE VENDEN PLANTAS y algunos muebles en la calle Imeldo Seris 102. También se cede en buenas condiciones los 30 tomos publicados de la Enciclopedia Espasa.

PAJA LARGA para empaquetar frutos, se vende, y también se facilitan carros para su conducción.—Dirigirse a don Juan Hernández Abad, Guamas (La Laguna).

SE VENDE una cama de matrimonio y dos veladores.—Darán razón: San José, número 14.

SE VENDE un coche forma factón, en buenas condiciones de uso.—Para informes: General O'Donnell, 13.

SACOS VACIOS, nuevos y usados, grandes existencias en el almacén de Maximiliano Díaz Navarro, Alfonso XIII número 16.

SE VENDEN un piano, algunos muebles y plantas, en la calle de San Francisco número 41.

TRASLADOS

TRASLADO.—El antiguo taller de sastrería de la calle de Santa Rosalía número 6, se ha trasladado a la de San Francisco Javier, 3, donde continúa confeccionando toda clase de ropa exterior de hombre, con la economía y el esmero que le han acreditado.—San Francisco Javier, 3.

TRASLADO.—La acreditada peluquera de la calle de San Francisco número 10, participa a su distinguida clientela y a las señoras en general, que se ha trasladado a la de Ferrer, 32, donde pueden dirigir los avisos.

TRASLADO.—La barbería de Carmentat se ha trasladado a la calle de Cruz Verde 17, bajos del Hotel «La Bicicleta», donde ofrece al público un esmerado e higiénico servicio.

COMERCIALES

AGUJAS para gramófonos; nuevos discos se acaban de recibir en «La Gloria», calle Imeldo Seris, esquina a Botón de Rosa.

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior.—Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

MEDALLAS, de todos tamaños e imágenes, incluso del Cristo de La Laguna, se encuentran hechas en oro 18 k, en la platería «La Estrella», Clavel, 14.—Cadenas y collares del mismo metal, se venden al peso.

Escuadrón de Tenerife

SUBASTA

Debiendo ensenarse en pública subasta por pujas a la llana el día 30 del mes actual a las 10'30 de su mañana, en el Cuartel que ocupa este cuerpo sito en Buenavista doce caballos de desecho que existen en el mismo, se hace saber por el presente anuncio para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

El importe del presente anuncio será de cuenta de los rematantes. Santa Cruz de Tenerife 20 de Abril de 1919.

El Comandante Mayor, Eduard de Valera.

Resumen de noticias

PENINSULA Y EXTRANJERO

De Londres

Se acerca la paz

Hoy llegarán a Versalles los delegados alemanes

Londres.—Han llegado a Francia los delegados alemanes de la paz, los cuales marcharán a Versalles el viernes 25.

Los plenipotenciarios serán alojados en un pabellón independiente del hotel des Raserveirs, y las entrevistas entre los delegados aliados y los alemanes se verificarán en Trianon Palace.

Otros detalles

Tan pronto como las condiciones del convenio estén acordadas por los representantes de las grandes potencias, serán comunicadas a los demás Estados interesados, debiendo señalarse que dicha comunicación habrá de ser hecha solamente a los países que tienen fronteras comunes a Alemania, y a quienes, por tanto, afecta de un modo directo la negociación y concierto de la paz.

Los que intervendrán

Los países llamados a esta liberación serán Bélgica, Polonia y Checoslavia. Los demás Estados aliados, o sea aquellos cuyas fronteras no lindan con Alemania, serán llamados a Versalles solamente para darles conocimiento oficial de lo pactado y para asistir a la firma del tratado.

Está acordado, en principio, lo que a esto se último refiere, y con unos días de antelación serán llamadas a Versalles para firmar todas las naciones que declararon la guerra a las potencias centrales.

Las aceptará en bloque

Cuando la delegación alemana haya tomado conocimiento del tratado dejará de intervenir en la deliberación que afecte a cuestiones territoriales y militares, pues habrá de aceptarlas en bloque, tal como se hayan redactado; es seguro, sin embargo, que pueda presentar algunas indicaciones en cuanto a las modalidades de las soluciones financieras y económicas.

De poca duración

La creencia unánime de los aliados es que la entrevista de Versalles no tendrá larga duración.

La delegación alemana tendrá derecho a enviar emisarios a su gobierno para darle a conocer el texto de las condiciones de paz.

También es de creer que, como se hizo al ser concertado el armisticio, se conceda a los alemanes un plazo de unos días antes de firmar el tratado para que puedan ellos ponerse de acuerdo a este respecto.

A mediados de Mayo se firmará el tratado

En tales condiciones, y tal es la opinión de autorizadísima personalidades, el tratado de paz podrá ser firmado a mediados del mes de Mayo, salvo el caso de que luego no probable, de que los delegados enemigos se negasen a firmar.

La Liga comenzará a funcionar en Otoño

Lyon.—Según ha declarado Lord Cecil, la Liga de las Naciones comenzará a funcionar durante el próximo Otoño.

Dicha entidad formará una parte integrante del Tratado de paz, cuando Alemania y las demás Potencias firmen el Tratado

Entonces aceptarán automáticamente, por este hecho, las cláusulas del pacto de la Liga; sin embargo esto no significa que se conviertan en seguida en miembros de dicha Liga.

La fecha y las condiciones de su admisión serán previstas en otra parte.

Península

Comercio con Italia

Madrid, 19.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama del Embajador de España en París, anunciándole que el «Diario Oficial» publica el siguiente aviso:

«A partir del 11 del corriente, pueden efectuarse libremente las relaciones comerciales con todos los puertos del Adriático, prohibiéndose la reexportación a los países con los que aún no se permite comunicar.»

Cordialidad franco-española. Berenguer en Rabat

El general Berenguer, alto comisario español en Marruecos, ha llegado a Rabat.

La ciudad estaba empavesada con los colores franceses, españoles y aliados.

El general Lyautey esperaba al alto comisario español en el desembarcadero del Bac; varios aviones volaban sobre el Bou Regreg.

Al bajar del automóvil el general Berenguer, estrechó cordialmente la mano al general Lyautey, mientras las músicas tocaban el himno nacional español.

La situación política.—Dice el señor Dato

El señor Dato, hablando con algunos periodistas, manifestó que prestaría su apoyo a Maura para facilitar la aprobación de los presupuestos

El partido conservador—añadió el señor Dato—, manteniendo dentro de la política española su organización, prestará su apoyo al gobierno, deseado tener ocasiones de aplaudirle.

No quiso darle un ministro

El señor Maura pidió al señor Dato con verdadera insistencia que le prestara un amigo para desempeñar la cartera de Abastecimientos.

El señor Dato se negó en redondo.

Dice Lerroux

El jefe de los radicales dice que el señor Maura ha quedado convertido en una especie de general Azcárraga.

Ni a título de precario, para que aprobados los presupuestos luego de esta miserable intriga, vuelva al Poder Romanones con el decreto de disolución, puede admitirse sin protesta lo ocurrido y su solución.

Cree el señor Lerroux que la duración de este Gabinete será corta, y que el señor Maura no ha debido aceptar un encargo que, a su juicio, tiene carácter interino, como los hechos se encargarán de demostrar.

Propósitos de un diputado

El señor Santa Cruz ha pedido al presidente del Congreso que le reserve la palabra para explicar el primer día que la Cámara celebre sesión una interpección sobre el planteamiento y solución de la crisis.

El diputado radical se propone pedir al conde de Romanones que explique al Congreso los motivos que le indujeron a plantear precipitadamente la crisis.

En el Centro telegráfico

El local del Centro telegráfico, instalado en la calle de Carretas, se ha visto estos días concurridísimo.

La Junta directiva estaba constituida en sesión permanente.

La actitud de los funcionarios de Telégrafos y de Teléfonos se ajusta al más estrecho criterio de prudencia.

Fingiéndose periodistas entraron en el Casino Telegráfico varios polizontes.

De Barcelona

Han aparecido los diarios, excepto «La Lucha», «Gaceta de Cataluña» y «El Progreso». Mañana aparecerán «La Publicidad» y el «El Radical».

Todos hacen un dietario de lo sucedido durante la huelga.

Autorizaciones

Se ha autorizado a las zonas militares para permitir la apertura y cierre de los establecimientos de ultramarinos a horas extraordinarias.

Lerroux

Esta semana se espera la llegada del señor Lerroux.

Dice que está dispuesto a que se pueda publicar «El Progreso», mediante la multa de 1.000 pesetas, que le fué impuesta por el Sindicato.

Alemán detenido

La policía de Barcelona ha efectuado un registro en una torre situada en Nuestra Señora del Coll, a consecuencia del cual ha sido detenido un súbdito alemán, dueño de la misma, que junto con algunos documentos ha sido conducido a la Jefatura de Policía.

Los demócratas

En cuanto regrese de Lourizán, convocará el señor García Prieto a los 110 diputados y a todos los senadores de que es jefe, para ocuparse de la actitud que en defensa del partido liberal deben adoptar en vista de la solución de la crisis.

La huelga de Telégrafos en Zaragoza

El gobernador conferenció con el capitán general sobre el conflicto de Telégrafos y Teléfonos.

En vista de ello, el capitán general dispuso se montase una estación radiotelegráfica, que está funcionando ya.

Fuerzas de la Guardia civil y Policía se personaron en las oficinas, haciéndose cargo del material y estableciendo la oportuna vigilancia.

Nuevo director de Seguridad

Ha sido nombrado Director general de Seguridad, don Fernando López Almunia, que era jefe de la Casa de la Moneda.

El anterior Director, general La Barrera, ha sido nombrado en comisión de servicio para asumir el mando de orden público en Andalucía.

Otros cargos

Para la Dirección general de Primera enseñanza se indica al catedrático de la Facultad de Derecho de Zaragoza, don Juan Moneva.

¿El proyecto de administración por decreto?

Se atribuye al gobierno el propósito de dictar un real decreto implantando la reforma de la Administración local, contenida en el famoso proyecto del señor Maura.

Ultimas noticias

Anoche, según nos dicen, recogieron algunas noticias en la estación radiotelegráfica de esta capital, la cual intentó comunicarse con Cádiz, sin poder conseguirlo por hallarse aquella estación funcionando con Madrid. Las noticias recibidas dicen que existe tranquilidad.

—La comunicación telefónica entre Cádiz, Sevilla y Algeciras se ha restablecido, haciéndose el servicio con alguna lentitud.

—Se han presentado solicitudes de individuos que ofrecen sus servicios al gobierno.

—Los elementos mauristas de Cádiz organizan para el domingo un banquete en honor del nuevo gobernador, marqués de Velilla del Ebro

—Ha fallecido la condesa de París.

AMA DE CRIA primeriza, se ofrece.—Razón en esta imprenta.

Bromport Steamship Company Ltd.

Según informes recibidos de los armadores, el vapor inglés

“LINMERE”

llegará a este puerto en los primeros días de Mayo y saldrá DIRECTO para LIVERPOOL, admitiendo carga.

El Capitán tiene instrucciones de telegrafiar avisando fecha exacta de su llegada, pero debido a la huelga de Telégrafos no se han recibido noticias hasta la fecha.

Para más informes dirigirse a los Agentes. CORY HERMANOS Y COMPAÑIA.

MILLER, WOLFSON & CO. LTD.

El vapor FLAMINIAN de la Compañía «Ellerman & Bucknall Line», saldrá para Londres el día 25 de Abril de 1919, admitiendo carga.

Agentes, MILLER, WOLFSON & Co. LTD.

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

Vapores Taya

El magnífico y rápido vapor “Roger de Lauria”

saldrá el día 28 del corriente directo para

LA HABANA

Admite pasaje y carga.

Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA S. EN C. Eduardo Cobián, 13.

Dr. Secchi

CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR Jefe de las Clínicas de Medicina general, venéreo y sifilís Medicina interna, Cirujía general, Partos, Enfermedades venéreas y sifilíticas.—Consultas de 3 a 5 —Norte, 29.

TINTORERIA “PARIS”

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos a seco.—Teñidos sólidos en todos los colores.—Aprestos y quita-manchas. Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36 (frente al almacén «El Globo»)

Dr. Moreno

OCULISTA

Corrección científica de todo defecto de la visión.—Operaciones en los ojos. Curación rápida y definitiva de las fistulas lagrimales (Rijias). Consulta diaria de 3 a 5.—Galcerán, 9.

Radiograma

Anoche se recibió un radio, comunicando que esta tarde o mañana se espera un magnífico yate con más de 3.000 turistas que vienen a pasar aquí una temporada de descanso y gozar las fiestas, habiendo solicitado ya alojamiento en hoteles y casas particulares. Los que deseen alojar alguna, deben seguidamente hacer los encargos en la Pescadería donde se facilitarán mediante el pago de 2 a 6 pesetas por cada una según estén más o menos metidas en carne las langostas que vienen de turistas.

Camisería Madrid

20, Cruz Verde, 20

Se acaba de recibir un colosal surtido de camisas, cuellos, puños y corbatas para la temporada de verano, a precios sin competencia, además del grandioso surtido ya existente en dicha camisería.

Este establecimiento es el que vende más barato, por no tener que pagar empleados.

20, Cruz Verde, 20

Bufete de Camacho

Manzana de Gómez, 512-513 Habana, Cuba.

Administraciones de Bienes y Corretajes. Inversiones de todas clases. Asuntos judiciales y administrativos.

Nuestro departamento de compras, ventas y administraciones de bienes, merced a nuestras relaciones en todo el país y a nuestra experiencia personal en los negocios de Cuba, garantiza a los clientes una eficiencia absoluta.

Mediante una organización completa, contamos con representantes directos y eficaces en todas las poblaciones importantes y centros de negocios de la República. Ofrecemos referencias bancarias y sociales de primer orden, a satisfacción del más exigente; entre otras, el Banco Nacional de Cuba, la «Asociación Canaria», The National City Bank of New York, (Sucursal de Las Antillas), etc., etc.

Escribanos diciendo lo que usted desea y le fijaremos nuestras condiciones. Garantizamos actividad y honradez. Tomás Felipe Camacho. MENAGER.

Tropas de Ingenieros de Tenerife

ANUNCIO

Debiendo ser vendido en pública subasta un mulo de desecho de estas tropas, según orden de la Sección de Remonta y cría caballar, se anuncia por medio del presente, para conocimiento de cuantas personas quieran tomar parte en dicha licitación que tendrá efecto el día 5 de Mayo a las diez de la mañana en el Cuartel de San Pedro de esta capital.

Será de cuenta del rematador satisfacer el importe de este anuncio. Santa Cruz de Tenerife a 17 de Abril de 1919.—El teniente coronel mayor, José Galván.

Marquesa Hotel

Comfortable family hotel, splendidly situated in the centre of Port. Orotava and commanding extensive ocean and Mountain views.

BEST ENGLISH COOK Moderate prices, and special arrangements for prolonged stay.

Marquesa.—Puerto Orotava.

VIRGINIA OABRERA

MODISTA Rambla de Palido, 49.

Ha abierto una Academia de Corte para señoritas, en la que se enseña la confección y corte de toda clase de trajes para señoras, señoritas y niñas.

Clinica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis García Ramos Valentín Sanz (antes Norte), 45

Medicina y Cirugía general.—Operaciones de Matriz e intestinos, hernias, apendicitis, etc.—Operaciones de la vista.—Rayos X.—Inyecciones intravenosas de verdadero 606.

Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos. Se admiten enfermos no contagiosos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: J. Rodríguez López
calle del 25 de Julio núm. 23
(Barrio de los Hoteles)

ENFERMEDADES DE LA MUJER.—Operaciones de matriz, pechos, partos.

Cirugía general.
Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos, ojos.

Medicina general.
RAYOS X.—Alta frecuencia, diatermia, corriente galvánica, farádica, etc.

HORAS DE CONSULTA
De 10 a 12 y de 4 y media a 6.

CONSULTAS PARA POBRES

De enfermedades de la mujer: matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes a las 7 de la noche.

De otras enfermedades: martes, jueves y sábados a la misma hora.

Casa de Salud Operatoria

•NUESTRA SEÑORA DE LOURDES•
del doctor A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil
Calle de Robayna número 14
(Barrio de los Hoteles)

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y enfermeros, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos. Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orina. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, alemán y francés.

Consultas todos los días, de 2 a 4.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica DEL DOCTOR COSTA

Calle de Viera y Clavijo número 52

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baño de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica, generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico contra la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciones contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos, a las dos y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de SALVARSAN, por un nuevo procedimiento.

José Zappino y Zappino

MEDICO CIRUJANO (CON LAS ESPECIALIDADES)

Consulta de 2 a 4

Gratis a los pobres los sábados, de una a dos.

Dr. Allart (antes Sol) número 23

José Sánchez Pinto

MEDICO CIRUJANO

Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Rayos X corrientes de alta frecuencia. Inyecciones intravenosas de 606.

CLAVEL, 1.—Consultas todos los días no festivos, de 3 a 6.

Folleto de LA PRENSA (72)

LAS CORTESANAS DE PARIS

POB

E. RICHEBOURG

—No quiero casarme.

—¿Es usted casado, tal vez?

—Soy libre.

—¿Entonces, sólo es un deseo, un capricho?

—Veo que estamos perdiendo el tiempo ocupándonos en esas minucias... Hablemos seriamente. La Zitella es su enemiga natural: el vizconde de Brogni me es completamente odioso. Después de oír a usted, aprecio mejor nuestra respectiva posición. Mi odio

Doctor Mas

MEDICO HOMEOPATA (Único en Tenerife) TACORONTE

Tratamiento homeopático de las enfermedades crónicas.
Diabetes.—Fiebres.—Anemias.—Diarreas.—Hemorroides.—Úlcera gástrica.—Dispepsias.—Tos.—Enfermedades de la piel.—Urticarias.—Higado.—Nerviosas.—Insomnios.

Consultorio Médico-Quirúrgico DE J. APARICIO SUAREZ

Ex interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, Idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna.—Cirugía general. Enfermedades de los ojos. Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606) NEOSALVARSAN.

Horas de consulta: de 2 a 3, para los pobres. Consulta particular a hora convenida, excepto los domingos. Rambla de Pulido número 51.

Diego López Baute

MEDICO CIRUJANO

Serrano, 44.—Teléfono 486

Consultas generales de medicina interna, especial de tuberculosis, enfermedades de la infancia y gastro-intestinales.

Consultas todos los días de 2 a 4 de la tarde y de 7 a 8 de la noche.

Eugenia M.ª y García

Profesora en partos, con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid, ofrece sus servicios en la calle de San Lucas 19, Santa Cruz.

Grandes almacenes DE MATERIALES ELECTRICOS

León Wallach.—Triana, 33 LAS PALMAS

Siempre en existencias motores, bombas elevadoras de agua, lámparas de la afamada marca METAL T, conocida como la mejor. Todas clases de portalámparas, interruptores, cortacircuitos, flexibles e hilos de todas dimensiones.

Aparatos de alumbrados para comedores, salas, dormitorios y zaguanes. Surtido completo de cristalería, tijeras, pantalitas, globos, reflectores. Timbres de varios tamaños y pilas Lechauché, aglomeradas.

Calculadores de agua eléctricos desde pesetas 15 en adelante. Planchas eléctricas desde pesetas 14 en adelante.

No comprar sin consultar antes los precios.

León Wallach.—Triana, 33 LAS PALMAS

NICOLAS DEHESA

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Compra cheques y letras.

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Carras de crédito.

Descuentos y cobros.

Cambios y toda clase de operaciones bancarias.

Miller Wollos & Comp. Ltd.

Banqueros

Eduardo Cobán, 3. Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea

Para Cádiz y Sevilla salidas fijas los días 4 y 19 de cada mes. Para Cádiz, Vigo y Bilbao los días 16.

Para Casablanca, Larache y Barcelona los días 1.º y 15.

Para informes: J. A. Brago Cruz Ve e, 24.

FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS NI ARRANCARLAS

Gran invento Brillantina India Sin grasa

Exíjase en la etiqueta la figura de la India (Marca registrada).

Producto antiséptico, compuesto de raíces aromáticas. Único que, sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo. Usado así no salen nunca. Perifonea la raíz del cabello, evita su caída y le devuelve el jugo perdido, pues la causa no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndole perder color y fuerza.

Precio, 4 pesetas. De venta en todas las perfumerías y droguerías.—Por mayor: JOSE BARRERA, Maestros de Santa Ana, 11, MADRID.

Representante: ANGEL CRUZ, San José, 10.—Santa Cruz de Tenerife

“WOLVERINE”, de fama mundial

Motor Marino balanceado, de cuatro tiempos

Los motores marinos WOLVERINE contrapuestos de cuatro tiempos, representan el desarrollo mayor de la construcción moderna de motores.

La demanda de estos motores ha aumentado a tal punto, que esta renombrada fábrica se ha visto obligada a triplicar sus productos de este modelo solamente.

Solicitud catálogos y veréis que la construcción de estos motores cumple con todas las marcas conocidas. Para ver el resultado práctico de sus bondades, economía de combustible y fácil manejo, procurad comprobarlo con los que se han introducido en estas islas, siendo la prueba convincente los pedidos de importantes ca-

sas de este Archipiélago, quienes cuentan con personas peritas en la materia.

Los hechos convencen, no los catálogos.

Hoy se fabrican nuevos tipos de 5 a 225 HP, y de uno, dos, tres, cuatro y seis cilindros, pudiendo emplearse como combustible: kerosina de alumbrado, petróleo, aceites destilados de kerosina, bencina, gasolina, así como gas pobre.

Para pedidos, catálogos y el resultado práctico e los mismos, dirigirse al agente exclusivo para las Islas Canarias: CELIO M. BENITEZ, Garachico (1.ª planta).

Dentro de breves días se esperan dos motores de esta renombrada fábrica para dos importantes Casas de este Archipiélago, lo que demuestra una vez más los excelentes resultados de los antedichos motores.

Línea de Vaporos Fruteros

DE **Otto Thoresen, Christiania**

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 28.—El magnífico vapor “San Mateo” para LONDRES

El hueco que necesitan los exportadores para plátanos en este vapor de ben pedirlo antes del día 25 de Abril.

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **Otto Thoresen** Marina, 3 Santa Cruz de Tenerife.

La competencia comercial

Bien sabe el comercio que la gran guerra europea ha despertado a las industrias y que todas se aprestan a la lucha comercial.

No ha quedado atrás la importante industria española que ocupa puesto preferente como Nación neutral.

Las importantes Forjas de los Corrales de Baelna (Provincia de Santander) de la SOCIEDAD ANONIMA JOSE MARIA QUIJANO, que ha venido desarrollando sus industrias cada vez más y estudiando los principales mercados, entre ellos el de Canarias, donde ya son bien conocidos tanto por la buena calidad de sus artículos, como por su seriedad, importancia y actividad en la ejecución de los pedidos que se le confían, está preparado para la lucha, sin temer a la competencia extranjera.

Esta casa ofrece al comercio de Canarias: Puntas de París en barriles y alambres para el empaque de frutos. Puntas para zapateros. Tachuelas para calzado de campesinos. Puntas de París de todos tamaños. Escarpas. Hierros para cemento armado. Alambres galvanizados, cobrizo, recocido, gris brillante, estañado y el especial para fabricar somiers. Alambre de espio para cercas. Grapas. Muelles para colchones y silleras. Enrejados de alambres para gallineros, palomares etc. Tejidos y telas metálicas de todas clases. Cables para jarcias. Quita lodos y otras manufacturas de alambres.

Precios en competencia, franco puertos de Canarias, con embarques inmediatos.

Antes de hacer cualquier pedido consulten los precios de esta importantísima casa al Representante general para Canarias:

Adolfo Benítez Morejon

Calle Arena, 18.—Las Palmas

Agentes: Cándido Reverón y González, Castillo 76 78.—Santa Cruz de Tenerife.

Clemente García Guerra, Santiago 36.—Santa Cruz de la Palma.

El Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASSY Y C. (S. en C.)

Gran fábrica de abonos químicos

Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno.—Pulverizadores, azufradores, caldo Bordet y polvos insecticidas.

—Gran fábrica de mosaicos hidráulicos.—Cemento Portland marca NEPTUNO.—Tuberías para la conducción del agua, etc.

Gerencia: ALFONSO XIII (antes Castillo) número 3.

¡Agricultores!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al «Comité de Nitrato de Sosa».—Almirante, 19.—MADRID.

El Atlas

Compañía anónima de Seguros Marítimos, de transportes, valores y cascos de buques

Seguro especial contra los riesgos de GUERRA

Primas económicas y condiciones de pólizas libérales

Director-Gerente: **Alberto Marsden**, calle de Prim número 5.—MADRID

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos para garantías de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que marca la ley.

Agente general, RAMON BAUDET, Plaza del Patriotismo, 1.—Telegramas: «Baudet-Parque».—Teléfono núm. 306, Santa Cruz de Tenerife.

EL SECRETO DEL PARROQUIANO

XXIV

El conde de Rostang no había vuelto a casa de Imperia. Esta le había escrito tres cartas, sin obtener respuesta ninguna a ellas. Tampoco Isabel daba signos de vida. Imperia, exasperada, no ocultaba ya su mal humor.

—Decididamente, todos me traicionan—dijo a Julia al día si-

guiente de haber recibido la visita de sir John.

—Si continúa usted apenándose de ese modo, va usted a volverse fea—respondió la camarera.—Si estuviese yo en su lugar, ya habría olvidado a ese hombre.

—No, se trata de mi dignidad; aunque sólo sea por unos días, quiero que Gastón venga a esta casa. Tengo una día...

—¿Cuál es?

—Mañana se estrena en la Opera un baile y se presenta una debutante. Habría de estar Gastón sumamente ocupado para que no asistiese.

—Seguramente estará.

—Yo también iré. Me pondré tan hermosa que, por mí, olvidarán lo demás.

—¡Vaya por Dios!

—Es preciso que te excedas a ti misma... A propósito, pon dos cubiertos más esta noche.

—En ese caso, no podremos entendernos. Pronto se arrepentirá usted.

Sir John se levantó y cogió su sombrero.

Al ir a abrir la puerta le llamó Imperia.

El falso inglés se volvió.

—Una ida, sir John dijo la joven.—¿Y si la rapta usted?

Sir John no había pensado todavía en aquel medio.

—¡Pardiez!—exclamó.—¿Qué imbécil soy!

—Sin embargo, está usted persuadido de que no lo es.

—¿Me ayudaría usted?

—Sí.

—Entonces, hablemos.

—¿Francamente?

Convínose entre ambos cómplices que, por la astucia o por la fuerza, y con ayuda de Imperia, secuestraría sir John a la Zitella y se ajejaría inmediatamente

de París con su presa, mas, a pesar de las observaciones de Imperia, declaró que quería esperar todavía algunos días.

Se separaron sin determinar nada en concreto, pero se dieron cita para el día siguiente al del baile.

—¿Qué significaría una promesa entre nosotros?

—Sería una alianza.

—¡Quite allá! Usted no piensa nada de lo que dice. Se aprovechará usted de mi palabra para obrar en provecho suyo. Prefiero no prometer.

—¿Para ser libre, verdad?

—Sí.

—¿Andese usted con cuidado! He ahí una amenaza, sir John, que me aconseja desconfiar.

—¿De modo—repuso el inglés, disimulando mal su despecho,—que no cree usted en mi palabra?

—¡Absolutamente!